

# 大同结艺：传统非遗绽放时代光彩



千百年来，古都大同孕育了种类繁多、内容丰富、特色鲜明的非物质文化遗产，它们是散落民间的珍宝，蕴含着大同人民世代相传的智慧和情感，是中华民族文化多样性的重要组成部分。

随着时代的发展，古老的非遗正在以文化为载体、以创新为动力，用独特的语言和魅力，组成优秀传统文化的明珠。

6月23日，记者来到大同古城东南隅的一处非遗小院，这里是省级非遗“大同结艺”传承人、飞天创意品牌创始人杨雪飞的工作室。展示柜上，色彩缤纷、精巧玲珑、花样繁多的盘扣令人惊艳；工作台前，几名妇女神情专注，正在精心制作盘扣。

“衣绣盘扣，心有千千结。颗颗盘扣犹如开在心尖的花，灼灼其华，藏着一份风华绝代的美。”杨雪飞说，盘扣是中国女性智慧与魅力的象征，作为中国传统纽扣的鼻祖，是从古老的“结”发展起来的。盘扣虽小，工序却不简单，要经过浆布、裁量、熨烫、压衬、盘型、填棉、封口等28道工序手作而成，颇为费时。

杨雪飞介绍说，盘扣种类很多，如蝴蝶扣、琵琶扣、葫芦扣、雪花扣、一字扣、菊花



杨雪飞精心制作“福”字盘扣 董芳 摄

扣、梅花扣、金鱼扣、玉兰扣等，无不蕴含着浓郁的民族情趣和吉祥寓意，具有极高的审美价值。在形形色色的盘扣中，尤以古老的手工盘扣最为精巧细致，它融进了制作者的心性智慧，一扣一祥、可开可结，既寓意和谐团结，又代表不离不弃。

“要让这门古老的技艺传承发展下去，必须适应时代发展。”杨雪飞说，专研盘扣技艺的10多年间，她致力于大同结艺非遗品牌的传承与发展，结合大同各个时期特别是

北魏文化及石窟文化特点，将布艺文化创新演绎，研发出盘扣饰品、幼儿床品、长寿耳枕等三大系列、500多种产品，特别是盘扣画、盘扣饰品、养生耳枕、盘扣家具、车载用品等纯手工作品，彰显出浓郁的地域文化特色。

“非遗不是躺在橱窗里的展品，也并非束之高阁的技艺绝活，而是促进增收致富的‘金钥匙’。”从2008年开始，杨雪飞坚持公益培训，发起非遗进社区、进学校活动，通过线上线下公益讲座宣传大同历史文化，培训

手工技艺。在市妇联的指导下，杨雪飞成立了大同市手工编织协会和飞天手工艺专业合作社，已举办手工培训班120余期，培训农村妇女1.2万多人，吸纳120余名农村妇女加入合作社，每月可增收600元到3000元。

随着山西品牌中华行、丝路行，大同结艺早已走出山西、走向全国、迈向世界。日前，大同结艺被授权为国际非遗品牌IP，飞天创意非遗工坊入选2025年度山西省非遗与旅游融合优秀实践地典型案例……

“酒香也怕巷子深。对于非遗代表性传承人来说，会手艺、会创新还不够，还要会‘吆喝’。”杨雪飞说，互联网给非遗代表性传承人提供了广阔的舞台，通过直播、抖音等平台，让更多人认识非遗，喜欢上“大同结艺”，实现社会效益、经济效益双赢。

“非遗不仅是一座城市的珍贵记忆，也联结着一脉相承的民族情感，‘大同结艺’是我市众多文化瑰宝中的代表之一。”市文旅局有关负责人说，近年来，我市加快推进非遗发展与文旅产业深度融合，通过开展非遗普查、完善项目名录体系、培训传承人群等，系统性提升非遗保护力度，并通过实施传统工艺振兴工程、推动非遗产品品牌化发展、以活动引领多样传播等创新非遗的活化利用。目前，我市拥有国家级非遗9项、省级非遗50项、市级非遗200项，国家、省、市级非遗代表性传承人分别有7名、53名、188名，成为独特的地域文化符号。

本报记者 董芳



公园里的蓝亚麻花 本报记者 韩莹 摄

本报讯（记者 双红）古都大同7月的园林花卉，多了几份热烈与奔放。而在花丛中，却有一抹独有的清凉，那便是蓝亚麻花，一朵朵清新雅致的蓝色小花，在绿叶衬托下别有情致。

## 蓝亚麻：夏日里的蓝色小精灵

蓝亚麻别名亚麻花、蓝绣球、宿根亚麻，是亚麻科亚麻属多年生草本植物，常作一年生栽培。蓝亚麻6月初开始绽放，进入7月，市内各大公园的蓝亚麻迎来盛花期。

步入大同黄花公园，可见成片的蓝亚麻花海。蓝亚麻的植株高度在20—50厘米之间，纤细的茎干上长出许多分枝，每个分枝上都缀满绿豆般大小的绿色花苞，随着花苞一天天长大，开出直径2到3厘米、5枚花瓣的蓝色小花，每个花瓣上都有清晰的蓝色纵向条纹，花心为鹅黄色，特别精致。蓝亚麻的叶片也很独特，与松针的外形有几分相似，细小而狭长，触感却极其柔软，恰与它纤弱的茎干相匹配，形成特有的温柔与灵动。

驻足花海间，蓝亚麻明亮的蓝正如夏日里的一阵凉风，会让人联想到自由自在、无拘无束，甚至有点小清新愉悦感。

据市城市公园服务中心专业技术人员介绍，蓝亚麻适应性强、生长快、花期长、花量大，易栽培、易管理，在园林应用中，既可作花坛、花境边缘布置，与其他花卉相互搭配，营造多彩景观；也能成片种植打造蓝色花海；还可广泛种植于风景区、森林公园等地的路缘、林缘、溪边、山坡等空旷区域。

除极高的园林观赏价值外，蓝亚麻还有药用价值，其种子富含亚麻酸、蛋白质、纤维素等营养成分，叶子含有丰富的黄酮类化合物，具有清热解毒、消肿止痛、抗菌消炎等药理作用。此外，其根系能分泌特殊有机酸，可溶解岩石矿物质，在生态修复和边坡绿化方面发挥一定作用，也可用于保持水土。



## “举手之劳”却显为人师表

### ——市委党校教师赵伟路遇车祸受伤者大义施救

近日，市民张先生在家人的搀扶下来到市委党校，将一面绣着“品德高尚 热情救助”的锦旗赠给该校教师赵伟。张先生紧紧握住赵伟的手，感激地说：“如果当时没人救助，我这条命可能就没了。是您给了我第二次生命！”

6月5日中午12时许，60岁的张先生骑行经过文兴路（市五医院南侧）斑马线时，被一辆轿车撞倒，满脸是血瘫倒在地，后经诊断为腰椎骨折。当时，张先生因伤痛挣扎却无法起身，只能躺在路面等待救援。肇事女司机疑似受到惊吓，长时间呆坐在车内。

途经此处的赵伟发现这一情况后，果断停车，快步冲到张先生身边，半蹲着为其遮挡车流，并仔细查看伤口、擦

拭血迹。同时，一边安抚张先生，一边拨打了120和110。不久，救护车和警车先后抵达现场，赵伟协助医护人员将张先生抬上车，并配合交警完成事故调查，在炎炎烈日下忙碌了两个小时后才悄然离开。

事情过去一个多月，赵伟已将此事淡忘，但张先生及其家人始终念念不忘。张先生出院后，家人第一件事就是寻找救助者。张先生只记得恩人的模样，一家人通过各种途径打听，最终通过警方找到赵伟。

学校对赵伟的善举毫不知情，听了张先生及家属的讲述后，校方随即发出号召，倡导全体教职工学习这种义无反顾帮助他人的高尚品质。

一场救助，不仅定格了危急时刻的人性光辉，更让“从自身做起，以行动育人”的精神在这座城市温暖传递。

张先生对记者表示，一个人必须知恩图报。所以，他出院后，第一时间去市委党校当面致谢并赠送锦旗。

赵伟语气平静地说：“这只是举手之劳。作为教师，言传身教是本分。教书育人不仅在课堂，更要体现在日常生活的点滴中。”

本报记者 龙中华



## 我市首届职工足球联赛落幕

本报讯（记者 陈杰）经过9天角逐，6日晚，首届大同市职工足球联赛在市体育中心落幕。期间，绿茵场上精彩不断，300多名足球健儿以7轮28场的奋勇拼搏，让观众领略酣畅淋漓的足球盛宴。

此次比赛由市政府主办、市体育局等单位承办，是我市第六届全民健身运动会暨2025年全市群众文化活动体育赛事之一。本届比赛向社会免费开放，吸引近万名市民到场观赛。

赛场上，球员们默契配合、奋力拼抢，既有精妙的团队配合，也不乏个人技术的精彩展现。特别是进入淘汰赛阶段后，各队都展现出顽强拼搏的精神，精彩的表现赢得阵阵掌声和此起彼伏的加油助威声。

经过角逐，云诚聚力队、大同热力队、云之翼队分获前三名。比赛还评出最佳守门员、最佳射手、道德风尚奖、优秀组织奖等奖项。

## 全省400多名柔道健儿在同竞技

本报讯（记者 陈杰）作为山西省第十七届运动会竞技体育项目的一项重要赛事，7月7日，柔道资格赛在大同市体育中心启幕，全省各市400多名运动员展开为期4天的角逐。

此次比赛也是2025年山西省柔道冠军赛，由省体育局主办，来自太原、阳泉、长治、朔州等地的11支代表队参赛，其中，大同代表队有60多人参赛。赛事根据队员年龄和体重，设男子甲组、男子乙组、女子甲组、女子乙组等，涵盖了从44公斤以下级到100公斤以上级的多个项目。

首个比赛日，大同健儿表现亮眼，取得6金2银的成绩。

